
Rosyjska młodzież: ciągłość czy zmiana?

dr hab. Piotr Długosz, prof. UP

Portret współczesnej polskiej młodzieży w 
świetle badań projektu Młodzież 4.0.

5-6 listopada 2023 r.



Problemy badawcze:

• Jaka jest rosyjska młodzież? 

• Czy jest to potencjał zmiany czy kontynuacji? 

• Jak wojna i sytuacja w Rosji wpływa na postawy systemowe młodzieży? 

• Czym różni się młodzież od starszych generacji?  

Metodologia badań:

Analiza danych zastanych, głównie sondaży reprezentatywnych realizowanych 
przez główne ośrodki badawcze: ВЦИОМ, Левада-Центр oraz Russian Field 
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Aprobata działań prezydenta Putina
N=1600 X 2023

Dobrze Źle
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Czy Putin jest zdolny do zapewnienia rozwoju kraju?

Tak Nie Nie wiem
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Czy chciałby aby Putin został prezydentem w 2024 r. 
N=1600 II 2021

Chciał Nie chciał  Nie wie



Odsetek tych, którzy czują się pewni jutra
N=1600 I 2023
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Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy:
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Uzyskanie dobrego samopoczucia

Prowadąc spokojne życie, pracując i zajmując się rodziną

Przynosić korzyści swoim ludziom i społeczeństwu,

Zmień świat, wprowadź coś nowego

Żyj beztrosko, nie myśląc zbytnio o przyszłości

Zdobyć popularność i sławę

Jak chcesz przeżyć życie? 
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Łatwiej Tak samo Trudniej

Czy dzisiaj takim ludziom jak Ty łatwiej czy trudniej jest odnieść 
sukces? 
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Czy w Rosji młodzież ma szanse na realizację siebie, celów?
N=1600 

Tak Nie Trudno powiedzieć
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Czy przeprowadziłby się zagranicę na stałe?
N=1600 I 2023

Tak Nie Nie wie
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Doświadczany stres w ciągu roku
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Pozytywny Nie miały wpływu Negatywny Trudno powiedzieć

Jaki wpływ miały wydarzenia na Ukrainie?
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Czynności wykonywane częściej niż zwykle
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Staram się we wszystkim słuchać opinii moich 
rodziców i dziadków – ich rady bardzo mi 

pomagają

Przedstawiciele starszych pokoleń nie mogą
mi pomóc w podjęciu właściwych decyzji, ich

poglądy są już dawno przestarzałe

Trudno powiedzieć

Stosunek do starszych
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Jaki jest stosunek do osób biorących udział w antywojennych 
protestach? 

Pozytywnie Neutralnie Negatywnie
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Czy żałuje rozpadu ZSRR
N=1600, XII 2021

Żałuje Nie żałuje Trudno powiedzieć
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Stosunek do UE
N=1600 I 2023

Dobrze Źle Trudno powiedzieć
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Stosunek do Ukrainy

Dobrze Źle Trudno powiedzieć
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Które sankcje są dotkliwe?
N=1600 V 2022
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Przynależność do religii
N=1600 VII 2023

Prawosławny Muzułmanin Niewierzący



45

59

71
69 68

48

30

19 20 20

7

11 10 11 12

0

10

20

30

40

50

60

70

80

18-24 25-34 35-44 45-59 60+

Czy wierzy w Boga?

Tak Nie Nie wiem



Wnioski

Rosyjska młodzież jest konformistyczna, nastawiona 
na konsumpcję.

Jest bardziej liberalna w sferze obyczajowej. 

W sferze ideologicznej jest podobna do starszej 
generacji. 

Wojna skonsolidowała rosyjskie społeczeństwo.

W najbliższym czasie nie należy się spodziewać 
żadnych działań kontestacyjnych ze strony młodzieży.
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